
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΣΕΧΝΙΑ) 

Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ   

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςημαίνεται ότι οι απαντήςεισ που προτείνονται για τα θζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάθε άλλη 

απάντηςη, κατάλληλα τεκμηριωμζνη, θεωρείται αποδεκτή) 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15) 

 Ο τίτλοσ του Κειμζνου 1, «Οικογζνεια ςε κρίςθ», ελλειπτικόσ και ονοματοποιθμζνοσ, είναι 

άμεςα ςυνυφαςμζνοσ με το κζμα του, τθν κρίςθ που βιϊνει θ ελλθνικι οικογζνεια.  

Υπθρετεί τόςο τον πλθροφοριακό όςο και τον ρθτορικό του ρόλο, κακϊσ ςυνοψίηει εφςτοχα 

το περιεχόμενο του κειμζνου, προαναγγζλλοντασ ταυτόχρονα το επίςθμο και απρόςωπο 

φφοσ του.  

 Ταυτόχρονα, ςχετίηεται, ωσ ζναν βακμό τουλάχιςτον, και με τθ κζςθ του ςυγγραφζα ότι 

δθλαδι ςε οριςμζνεσ ελλθνικζσ κινθματογραφικζσ ταινίεσ αποτυπϊνεται θ κρίςθ τθσ 

ελλθνικισ οικογζνειασ ωσ μικρογραφίασ τθσ πακολογίασ τθσ ςφγχρονθσ εποχισ και τθσ 

ελλθνικισ κοινωνίασ. Με τθν ελλειπτικότθτα και τθν ονοματοποίθςθ ζχουν αφαιρεκεί 

ςτοιχεία από τον τίτλο (κινθματογράφοσ, ελλθνικι κοινωνικι πακολογία), αλλά από τθν 

άλλθ τονίηεται τόςο θ κρίςθ που διζρχεται θ οικογζνεια όςο και οι επιπτϊςεισ τθσ.  

 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10)  

 Κείμενο 1, 1θ παράγραφοσ: «Η οικογζνεια *…+ που φρόντιςε κατά προτεραιότθτα τθν 

εκπαίδευςθ των παιδιϊν τθσ, τθν υγεία τουσ, ακόμθ και τα ςτραβά τουσ δοντάκια». Η 

φράςθ «ακόμθ και τα ςτραβά τουσ δοντάκια» είναι ειρωνικι. Μζςω τθσ ειρωνείασ αυτισ ο 

ςυγγραφζασ αναδεικνφει τθν άποψι του, ότι θ ςτάςθ τθσ ελλθνικισ οικογζνειασ απζναντι 

ςτα παιδιά τθσ είναι πακογενισ και βακιά υποκριτικι, κακϊσ νοιάηεται επιφανειακά για τα 

προβλιματά τουσ, ακόμθ και για τα πιο αςιμαντα, ενϊ ςτθν πραγματικότθτα δεν τα αφινει 

να αναπτυχκοφν ελεφκερα και αυτόνομα, ϊςτε να εξελιχκοφν ςε ολοκλθρωμζνεσ 

προςωπικότθτεσ.   

 Κείμενο 2, 1θ παράγραφοσ: «τα παιδιά μου ιταν και είναι θ πρϊτθ προτεραιότθτά μου και ο 

κφριοσ λόγοσ για τον οποίο ηω». Στθ ςυγκεκριμζνθ περίοδο λόγου οι προτάςεισ 

διατυπϊνονται με βεβαιότθτα, κακϊσ τα ριματα (ιταν, είναι, ηω) βρίςκονται ςε ζγκλιςθ 



οριςτικι, που δθλϊνει το πραγματικό και το βζβαιο. Επιπλζον, θ χριςθ παρατατικοφ και 

ενεςτϊτα ςε παράταξθ («ιταν και είναι») τονίηει τθ διάρκεια, τθ μονιμότθτα τθσ επιλογισ 

του ςυνεντευξιαηόμενου, ενϊ οι επικετικοί προςδιοριςμοί («πρϊτθ» και «κφριοσ») 

αναδεικνφουν τον κυρίαρχο ρόλο που ζχει αυτι θ επιλογι ςτθ ηωι του. Όλα αυτά τα 

γλωςςικά ςτοιχεία κακιςτοφν ολοφάνερθ τθ βεβαιότθτα με τθν οποία ο Αντρζα Μποτςζλι 

διατυπϊνει το μινυμά του, ότι τα παιδιά του ζχουν πρωτεφοντα ρόλο ςτθ ηωι του. Με 

αυτόν τον τρόπο υπθρετεί τθν πρόκεςι του, να τονίςει δθλαδι ότι παρά τθ ςπουδαία 

ςταδιοδρομία του ςτο τραγοφδι δεν παραμζλθςε ποτζ τθν οικογζνειά του. [Ο μαθητήσ/η 

μαθήτρια μπορεί να εντοπίςει οποιαδήποτε άλλη πρόταςη που διατυπώνεται με 

βεβαιότητα] 

 

Ερώτημα 3ο (μονάδες 10)  

α. «Η οικογζνεια που διαδραμάτιςε βαςικό ρόλο ςτθ μετάβαςθ από τθν αγροτικι κοινωνία ςτθν 

αςτικι κοινωνία ςτθν Ελλάδα, που μερίμνθςε κατά προτεραιότθτα για τθν εκπαίδευςθ των 

παιδιϊν τθσ, τθν υγεία τουσ, ακόμθ και τα ςτραβά τουσ δοντάκια, που είχε υιοκετιςει όλεσ τισ 

παιδαγωγικζσ κεωρίεσ αντιαυταρχιςμοφ, *…+, αυτι θ υπερπροςτατευτικι μειλίχια οικογζνεια 

κεωροφνταν πλζον από τον ελλθνικό κινθματογράφο ότι αποτυπϊνει όλεσ τισ αντιφάςεισ και τα 

άγχθ αυτισ τθσ εποχισ, περιςςότερο από οποιοδιποτε άλλο κζμα.»   

β. «Επζβαλα ζνα μζγιςτο χρονικό όριο απουςίασ για τισ ςυναυλίεσ μου. Έχω επίςθσ το προνόμιο 

να ζχω δίπλα μου τθ ςφηυγό μου, θ οποία είναι και θ μάνατηζρ μου. Και ζχω πια και δφο παιδιά 

με τα οποία μπορϊ να μοιράηομαι τθ ςκθνι». Στισ τρεισ τελευταίεσ περιόδουσ τθσ τρίτθσ 

παραγράφου του Κειμζνου 2 ο λόγοσ είναι μικροπερίοδοσ. Ο ςυνεντευξιαηόμενοσ επιλζγει 

αυτόν τον τρόπο ςφνδεςθσ των νοθμάτων, α) για να προςδϊςει ταχφ ρυκμό ςτον λόγο του και 

β) για να γίνει ευκολότερα αντιλθπτό το μινυμά του (οι ςυναυλίεσ δεν του ςτζρθςαν τθν 

παρουςία των αγαπθμζνων του προςϊπων).  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 15) 

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ:  

o Το μπαςτοφνι ςυμβολίηει για τον παπποφ του αφθγθτι όλα εκείνα τα εφόδια και τα 

γνωρίςματα (γνϊςεισ, ςυναιςκιματα, ςτοιχεία του χαρακτιρα), που ςτθρίηουν τον κάκε 

άνκρωπο ςτθ ηωι, ϊςτε να αναπτυχκεί αυτόνομα, να διαμορφϊςει ελεφκερα τθν 

προςωπικότθτά του, να γνωρίςει τον εαυτό του και τον κόςμο («γι’ αυτό και μπορεί να 

ςεργιανάει … πράματα και κάματα») και να πραγματοποιιςει τα όνειρά του, 

απολαμβάνοντασ τθ ηωι («Εςφ να γίνεισ … ν’ ακοφσ και να μακαίνεισ»), με ςκοπό να 

βοθκιςει όςουσ ζχουν ανάγκθ και να απελευκερϊςει τουσ ςυνανκρϊπουσ του κι όχι να 



γίνει υποχείριό τουσ («Μθν αφιςεισ να ςε κάνουν καρζκλα … δεν τουσ ςτθρίηουν τα 

ποδάρια τουσ»).  

o Είναι χαρακτθριςτικό ότι το μπαςτοφνι προςωποποιείται, αποκτά ανκρϊπινθ υπόςταςθ και 

ο παπποφσ προτρζπει-παραινεί τον εγγονό του, ςε β ενικό πρόςωπο και με προτρεπτικζσ 

υποτακτικζσ («να γίνεισ», «να γκιηεράσ»), να αποκτιςει όλα τα χαρακτθριςτικά του 

μπαςτουνιοφ, ϊςτε να γίνει ελεφκεροσ, ςυμπονετικόσ άνκρωποσ. Στο προςωποποιθμζνο 

μπαςτοφνι αντιπαραβάλλονται δφο άλλα χρθςτικά αντικείμενα, θ καρζκλα και το τραπζηι, 

ςφμβολα τθσ υποτζλειασ και τθσ υποταγισ που κακιςτοφν τον άνκρωπο αντικείμενο 

ςτυγνισ εκμετάλλευςθσ, με ςκοπό να αποτραπεί αυτι τθ φορά ο εγγονόσ-αφθγθτισ, πάλι 

ςε β ενικό πρόςωπο και με αποτρεπτικι υποτακτικι («μθν αφιςεισ»), από τον αντίςτοιχο 

ανελεφκερο τρόπο ηωισ.  

o Ο μαθητήσ/η μαθήτρια διατυπώνει ελεφθερα τη ςυμφωνία ή τη διαφωνία του, ανάλογα με 

τον παραςτατικό του/τησ κφκλο και τισ προςλαμβάνουςεσ που ζχει. Οποιαδήποτε 

διαπίςτωςη από τουσ/τισ μαθητζσ/μαθήτριεσ θεωρείται αποδεκτή, εφόςον μπορεί να 

τεκμηριωθεί με ςτοιχεία/χωρία του κειμζνου, χωρίσ να δίνεται με τρόπο αυθαίρετο.  


